Ubung 9 (ZG-Modelle; Punkt-und Intervallschiatzer) WS 2018/19 P. Gummelt

UA 1: Welche der Thnen bekannten Modell-Verteilungen wiirden Sie zur Beschreibung
folgender diskreter ZG X verwenden? Geben Sie jeweils Bezeichnung und Parameter an.
a) Werfen eines fairen Ikosaeder-Wiirfels (20 Seiten); ZG X: Augenzahl.

b) Lostrommel mit 30 Gewinnen/70 Nieten: ZG X: Anzahl Nieten bei 10-maligem Losen.
c) Gleichzeitiges Werfen von 50 gleichartigen Reiizwecken mit jeweils pspitzennen = 45%;
ZG X: Anzahl unten liegender Spitzen.

UA 2: Nutzen Sie die Tafeln der t-bzw. y2-Verteilungen zur Losung folgender Aufgaben:
a) Fir eine stetige ZG X gelte X ~ t4—3. Geben Sie die Quantile zu den Prozentsétzen
q = 95%,q =90%, ¢ = 10% an. Bestimmen Sie P(X > 0) und P(1.638 < X < 2.353).

b) Fiir eine stetige ZG X gelte X ~ X?lf:4’ Geben Sie die Quantile zu den Prozentsatzen
q =99% und ¢ = 95% an. Bestimmen Sie P(X < 0) und P(7.78 < X < 13.28).

UA 3: Fiirdie spezielle Population musikalisch friith geférderter Erwachsener nehmen wir
an, dass der IQQ X dort durch eine Normalverteilung mit der iiblichen Standardabweichung
ox = 15 modelliert werden kann, der geltende Erwartungswert px aber unbekannt ist.

a) Berechnen Sie einen geeigneten Punktschdtzer fir den unbekannten Erwartungswert
pux von X aus folgenden 1Q-Stichprobendaten (x1, xs, z3,x4) = (110, 100, 120, 110).

b) Bestimmen Sie aus diesen Daten nun auch das 95%- Konfidenzintervall von px. Was
andert sich, wenn Sie anstelle von 95% das Konfidenzniveau 99% nutzen?

c) Welcher Informationsgehalt steckt in den beiden berechneten Konfidenzintervallen?

UA 4: Ausgehend von n = 9 X-Messwerten 4,6,8,4,3,4,5,7,4 (in mm) fiir die Léange
X der Kelchblatter bestimmter Pflanzen soll die wahre unbekannte mittlere Lange pxy =
E(X) unter der Annahme geschétzt werden, dass X in der Population normalverteilt ist.

a) Berechnen Sie aus den Daten einen geeigneten Punktschdtzer fix fir die wahre (un-
bekannte) mittlere Kelchblattlange py in der Population.

b) Berechnen Sie aus den Daten den Punktschdtzer 6% fiir die wahre (unbekannte) Varianz
63 in der Population mittels der sogenannten korrigierten Formel.

c) Bestimmen Sie aus den Daten das 95%-Konfidenzintervall fir px und geben Sie an,
was dieses berechnete Intervall konkret aussagt.

d) Um welchen Faktor miisste man den Stichprobenumfang n = 9 erhéhen, wenn man
doppelt so hohe Genauigkeit haben mochte, der Standardfehler sich also halbieren soll?



